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REDUCTION D’ENDOMORPHISMES

Posons X, = g, Un, wy), alors Xy = *(1,0,0). On pose

2 0 4
A=13 -4 12
1 -2 5

Le systéme s'écrit alors X 1= AX,, d'ou, par récurrence, X, = A" Xy. On est ainsi
Y 4
ramené au calcul de A™.

4.4. Systémes différentiels 3 coefficients constants
On veut résoudre le systeme différentiel

day
-E; FOuTy t gy,

dx,,

_Ef— = An1y A+ - 4 o, Ly

avec o;; € R et x; : R — R dérivables. On pose A = (a;;)1<; j<, et X = e,y xy),
alors le systeme s'écrit sous forme matricielle

‘gt— = A,X'

Supposons A diagonalisable. 1l existe alors une matrice diagonale et une matrice P
7

. . . . . dX
inversible telle que A = PDP-1, §j on pose X" = P~1X | le systeme devient e DX,
systéeme qui s'intégre facilement car D est diagonale.

5. Trigonalisation

Définition 15 ~ Une matrice A de A, (K) est dite triangulaire supérieure (respectivement
inférieure) si elle est de la forme

011 a1z -+ ay, o1 0 - 0
0 2y : Q (75 . . '
A= . (resp. A4 = _21 = )
0
0 e 0 (179 Anl - Gy Qpp

Remarque - Toute matrice triangulaire supérieure est semblable 3 une matrice triangulaire
supérieure. En effet, soit A une matrice triangulaire supérieure et f I'endomorphisme de
K™ représenté par A dans Ia base canonique (e, ..., en) de K™, f est représenté par une
matrice triangulaire inférieure dans la base (en,..., er).

Théoréme 16 - Un endomorphisme est triangularisable dans K si et seulement si son
polyndme caractéristique est scindé dans K.
Démonstration : si| ‘endomorphisme f est triangularisable, alors il existe une base telle que
la matrice de f dans cette base soit triangulaire supérieure. On 3 alors
fo1—A 1y,

Fr(A) = Dét ’ (2??,, = H(fln ~A)
e e : L4 74.—1
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